

袁政敏

寒地果树春季综合管理技术

经过多年的生产实践证明,果树的生长发育不良,产量低而不稳,效益不好的主要原因是经营者不懂技术,管理粗放。特别是在春季,没能及时的按技术规程进行管理。为此,我认为搞好寒地的果树春季管理,是夺取水果连年丰产丰收的关键环节,也是促进果树树体协调生长发育的重要一环。因此,应搞好以下几项综合管理技术。

一 搞好春季果树整形修剪

经过延年的生长发育,使树冠上生长出

许多“徒长、竞争、对生和交错、重叠”等新生枝条。如果在春季不进行合理整形修剪,就会与结果枝组争肥争水,影响正常生育,降低座果率。即造成当年大量减产,又影响了下年的花芽分化形成,而出现“大小年”。为解决上述问题,使水果连年获得高产量,必须搞好春季果树整形修剪,具体方法:(1)对进入结果盛期、冠径较大的果树,要采取“轻剪、缓放和果枝更新”的方法。疏除“密生、对生、徒长、重叠”等枝、杈,以及病残和有害虫卵块的枝条。修剪后要及时用铅油涂抹剪、锯口,防止产生“伤流”,使树体内水分大量散发。(2)对1~5年生幼树,要采取因树势、树形,重剪(幼树重剪,不利于早结果——编者)当年新生枝条的方法,合理定主干,选留部位正、长势旺的枝条培养主枝。以促进早发旺长,早期结果,早期丰产。

二 刮老皮,刮治腐烂病

因果树是多年生植物,经过多年的生育,树体主干表皮老化,形成一层粗糙的老皮,紧包在树干上,影响着树体正常生长发育。因此,对树龄达10年生以下的果树,要坚持在每年春季刮去主干外表老皮。刮皮方法,用刮皮刀从主干基部地面处开始,刮至树干上着生的第一个主枝为宜。刮皮深度不要超过韧皮层,刮皮后要涂抹杀菌剂农药,防止病菌浸入。“腐烂病斑”刮治方法:(刮治腐烂病不宜与刮老皮同时进行,应在刮老皮之后,用专人、专工具全园查找,以免工具接触传染——编者)。用小刀将腐烂病区的枯干物全部刮下,然后用火烧掉,清除病源。随后用50%的代森锌,配成500~600倍药液涂抹消灭病菌,防治效果良好。也可用防治果树腐烂病的特效新药“S-921”,对树的主干和侧枝喷施,可配

35~40倍液，即可达到预防目的，对腐烂病的治愈率达98~100%，不复发。

三 搞好园地翻耕，施足基肥

进入春季，天气转暖，气温逐渐升高，各种杂草陆续发芽出土。因此，应在杂草未出土之前，用小型园艺机械或人工将果园株、行间进行一次耕翻整地，耕深20~25厘米为宜，一般在4月20日进行耕翻即可。同时，对秋季没施基肥的果树，应在早春结合整地，采取轮状沟施或条状施肥的办法，在果树冠径的垂直下方地面上，挖深40厘米，宽50厘米轮状或条状沟，然后根据树龄大小施入腐熟的优质农肥，并随后将沟填平。施肥量：对3~4年生果树每株施100斤左右；对5~10年生果树每株施400斤左右；对结果量大、而连年高产的果树，每株施500~600斤基肥。这样，既消除杂草，又熟化了土壤，改善了土壤结构，增强了土壤的通透性能。为提高水果产量奠定了物质基础。

四 加强受冻害果树保护和补救

严寒的冬季过后，会有部分果树植株、枝条发生不同程度的冻害，如不及时加强管理、补救等措施，就会造成严重损失。所以，在春季发现果树遭受冻害时，要从树木管理和施肥、灌水、补栽等方面加以保护和补救，促使迅速旺盛生长。(1)对3~4年生幼龄果树，如年年发生地上部冻死，要采取“根接换头”更换抗寒品种，时间一般于4月下旬至5月下旬进行为宜。方法是：在嫁接前一天，取出备好的接穗，每2~3个芽眼（约8~10厘米长）剪成一段，放入冷水中浸泡24小时，然后取出即可嫁接。嫁接时先将根颈部周围的皮扒开，直至见接合处为止。随之紧贴老接口处剪除冻死部分，留下成活的砧木，采用“劈接法”，将接穗削成“偏楔形”，随时把砧木从中央部位顺直劈开，再将接穗表皮对准砧木表皮插入劈口，嫁接成新的植株，接好后用塑料薄膜

缠好，提高成活率。接后7~10天，见接穗芽膨大发绿，表明已成活。(2)对全部冻死的植株，要选择抗寒力较强品种，无病、虫害的苗木进行补栽。时间于5月15~20日为佳，栽后要灌透水，并加强管理。(3)对结果盛期遭受冻害的果树，根据冻害程度，进行保护管理。冻害较轻的果树，要剪除受冻部分的枝杈；冻害严重的果树，要进行缩剪和更新；同时要改善园地土壤、水分状况，深松土壤或及时灌水，以促进受冻树体恢复正常生育。

五 切实灌好春水

因为春季风多、风大，气候干燥，易发生长时间干旱，土壤水分蒸发量大而快，导致果树根系吸水不足，严重时会使枝条抽干、枯死，影响正常萌发、开花、结果，降低产量。所以，必须灌好春水。一般要灌好三次水为佳。第一次要灌好“花前水”，应在4月中下旬灌完；第二次要灌好“花后水”，应在5月中旬灌完；第三次要灌好“果实膨大水”，应在5月下旬至6月上旬灌完。除上述三次灌水外，以后如不降雨，看天气和土壤水分情况，遇干旱时，也要及时适量灌好水。这样，既满足了果树对水分的需要，增强了抗旱能力。又促进了果树开花、座果、新梢生长和果实膨大等正常的生长发育，还能充分发挥肥料的作用。

六 搞好果树的吊枝、支柱和拉枝

因果树品种的特性不同，而生长势、单株产量也不一样。所以，要根据果树不同特点，搞好拉枝、吊枝和设支柱等办法，开张角度和抬高角度，引导树体协调生长。

(1)对于丰产期的果树应采取“吊枝或设支柱”的措施。因丰产期的果树，负荷量过大时，不但主枝下垂，使层层枝条互相重叠，造成树冠通风透光不良，而且还常有大枝折伤或折断。如采用吊枝、设支柱，即可解决这一问题。其吊枝、支柱方法简单，将结果量大、而下垂的大枝，系上绳子，另一

栽植特早特晚熟桃树经济效益高

河南省浚县小河乡小河村青年农民马玉玺，自1986年以来，在二亩多地里，种植特早熟无核桃和特晚熟的雪桃、冬桃，连续三年收入均在一万元以上。

早年马玉玺根据市场予测，随着人们生活水平的提高，水果的需求量会大量的增加，如有特早和特晚熟水果上市，定会夺得市场竞争力。1983年他引种了冬桃、雪桃，通过三年培育，果实于1986年上市，真的获得了人们的欢迎。极晚熟的冬桃在12月中旬成熟上市，单桃重100—150克，鲜艳的紫红色，皮薄肉厚核小，香甜酥脆，带有冰糖味。雪桃十一月上旬成熟，一般果重200—300克，最大达610克。果肉乳白色，味纯甜，略带清香。两种桃投放市场每公斤价5—8元。接着他又插枝、嫁接、繁殖苗木对外销售。一九八六年马玉玺又引种了特早熟无核桃，无核桃从开花到果成熟仅用45天，五月下旬上市，是我国目前上市最早的一个优良桃种。果重80—120克，颜色鲜红，果皮极薄，味甜纯正，汁多肉细，无硬核。今年他的七棵无核桃，第一年结果80多公斤，在果园内被抢购一空每公斤售价达6元。因无核桃、冬桃、雪桃的成熟期早的特早，晚的特晚，填补了水果淡季市场，丰富了人民的物质生活。同时也增加了种植户的经济收入，按亩产桃2000公斤，售价3元计算，亩收入可达6000元，农户根据本地市场行情，适度栽植特早熟和特晚熟桃树，实为一项好的致富门路。

河南省浚县计经委 杜文义

端系在果树上层大枝上，将下垂枝杈吊起来；设支柱就是用木棍将垂至地面的大枝和结果量大的枝顶起来，以免折伤或压断，造成损失；(2)对树势生长直立，顶端生长优势较强的“金红”等果树品种，应采取“拉枝”的措施。因这些品种生长直立，主枝开张角度小，树冠紧密，影响通风透光。所以，除加强整形修剪外，还要进行拉枝，调解树势，开张角度，削弱生长直立的性能。具体方法是：用草绳、麻绳一端系在主枝中部，另一端系在木桩或铁钉上，然后按一定距离打入土壤内即可。其“吊、支、拉”枝的最佳期为5月下旬至6月上旬。

七 及时打药，防治病虫害

搞好果树春季病虫害防治，是保护树

驱蝇树简介

“驱蝇树”是根据植物分泌生化作用，用野生植物经驯化与药用杀虫植物多次多代的有性杂交演化而成。在植物体内有强烈的“杀菌素”它在生长过程中，每日每时都分泌出大量的挥发性物质“杀菌素”。尤以在春季萌芽期和开花期的杀菌素最浓。

由于“驱蝇树”分泌的挥发性物质有独特的气味，在空气之中。蝇蚊飞来嗅到不利于它的致命性气味时，便迅速逃命，决不长久逗留，如时间稍长，即可被薰死。

“驱蝇树”春季开浅绿色的花，花五瓣，花大3~4cm，每三~五朵一簇。(与海棠果花相似)有茶香味，花朵鲜艳美观。它不仅是保健树，也是美化环境，绿化城乡、香化庭院、点缀市容，一举多得的花卉树。也是创造无蝇厂、无蝇院、区、乡、村和无蝇街道、无蝇路等的可靠驱蝇工具。它不但适于露地栽植，尚可盆栽也可作盆景，使美化，观赏与卫生防蝇并用。

种植方法：这种树是由野生植物驯化而成，所以不择土壤与气候，适应性强，抗逆性好，一般土壤都可成活。

为了使“杀菌素”集中连片，栽种时越密效果越好。用株距1~1.5cm，或株距1m、行距2cm 2~3行。种时先用清水浸苗根1~2小时，挖坑要大，根系疏展。培土时培过原地表3~5cm(根上16cm)用土围坑灌透水，水渗后上复砂7~10cm，以防干燥裂缝。

(吉林省扶余市团结街17委47组 百永真)

体，促进正常生育，夺取水果丰收的重要措施。因此，必须搞好三次打药防治工作。首先，在4月中旬(果树萌芽前)，要喷布5度石灰硫磺合剂，防治腐烂病和苹果吉丁虫；其次，在5月上旬要用90%的可溶性粉剂敌百虫，配成800倍液，用40%的乐果乳油配成1500倍液，进行喷雾防治金龟子、蚜虫等害虫；第三，在5月下旬至6月初，用50%的退菌特配成800倍，用40%的乐果乳油配成1500倍液，进行喷雾防治腐烂病、蚜虫、红蜘蛛等病虫害，这样为果树健壮生长，连年丰收创造一个良好的环境。

(吉林省镇赉县农业局 收稿

时间 1989.1.5)